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Krupenko O.V. Peculiarities of demographic processes in Poltava
and Chernihiv provinces (the second half of the 19 – the early
20 c.). In this article was analyzed one of the most important aspects
of the Ukrainian social history in the second half of the 19 – the early
20 c. We were talking about the demographic situation in Chernihiv and
Poltava provinces in the post-reform period. Quantitative and qualitative
changes that accompanied the demographic processes were analyzed
and at the same time regional differences and features were found.
Key words: demographics, modernization, agrarian reform, Cherni-
hiv and Poltava province.
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У статі висвітлюється участь земських статистиків Херсонсь-
кої губ. в урядових переписах Російської імперії 1897, 1916 і
1917 рр. Їх підготовка, проведення та обробка результатів
здійснювалася херсонськими земськими статистиками, на основі
власних матеріальних і кадрових ресурсів та інформаційних по-
треб, у з’ясуванні стану господарства у губернії та економічно-
го потенціалу населення.
Ключові слова: земства, демографічна статистика, земські ста-
тистики, Херсонська губернія, всеросійський перепис 1897 р.,
сільськогосподарські переписи 1916–1917.

Останнім часом суттєво підвищився науковий інте-
рес до демографічної історії нашої країни загалом та
її окремих регіонів. Це пов’язано із кризовою демо-
графічною ситуацією в Україні, ознаками якої є ско-
рочення кількості населення, низька тривалість жит-
тя, зниження народжуваності та зростання еміграції.

Відповідно, актуальними напрямами історичних дос-
ліджень стають історико- та статистико-демографічні
студії. Цінним, але малодослідженим комплексом ма-
сових джерел з історико-демографічної проблемати-
ки часів Російської імперії є земські статистичні праці.
Зокрема роботи земських статистиків Херсонської губ.
дозволяють реконструювати демографічну картину
Південної України та визначити тенденції демогра-
фічного розвитку регіону у другій половині ХІХ – на
початку ХХ ст.

За час свого існування Херсонське земство зуміло
організувати ефективну систему статистико- і санітар-
но-демографічних досліджень регіону, що дозволило
здійснити всебічне вивчення населення з погляду його
економічного потенціалу, накопичити значний мате-
ріал для з’ясування етіології та перебігу поширених
хвороб, розробити заходи для їх вчасного виявлення,
подолання і профілактики, запровадити санітарні об-
стеження регіону в цілому та окремих категорій меш-
канців (сільськогосподарських робітників, військово-
службовців, школярів). Крім здійснення самостійних
статистико-демографічних досліджень, земські статис-
тики брали активну участь і в урядових проектах, зок-
рема у підготовці, проведенні та обробці результатів
Всеросійських переписів 1897, 1916 і 1917 рр. Пев-
ним чином ця участь була вимушеною мірою, оскіль-
ки в останні десятиріччя існування Російської імперії
земські статистики поступово обмежувалися в праві
на проведення самостійних демографічних обстежень.

У певному конфлікті між урядовими та земськи-
ми закладами перебувало питання компетенції збору
демографічних відомостей. Так, з 1887 р. МВС забо-
ронило земствам здійснювати подвірні переписи та
розробляти зібрані відомості без його дозволу, а всі про-
грами і бланки підлягали попередньому розгляду місце-
вим статистичним комітетом [1, 54; 2, 47]. У 1888 р.
МВС не визнало за Херсонським земством права вес-
ти самостійні підрахунки кількості населення [3, 44],
категорично заборонило вимагати відомості від свя-
щеників [4, 262], не ухвалило перехід на карткову сис-
тему [5, 38] тощо.

Суттєвою проблемою для земських статистиків
також був нагляд за їх діяльністю місцевими адмініст-
ративно-поліцейськими органами, що вбачали у ста-
тистичних обстеженнях засіб критики царизму та про-
паганди революційних ідей і намагалися обмежити
можливості спілкування статистиків з населенням.
Зокрема циркуляр МВС від 7 грудня 1887 р. поставив
формування штату земських статистичних служб у
безпосередню залежність від місцевої адміністрації,
яка всіляко намагалася «не затверджувати нових та
усувати старих» працівників [6, 46]. У Херсонській губ.
були оголошені «політично неблагонадійними» і по-
трапили під гласний нагляд поліції видатні земські ста-
тистики О. Русов, Ф. Василевський, А. Грабенко тощо.
У 1895 р. херсонський губернатор взагалі заборонив
земству проводити будь-які опитування населення або
обстеження переписного характеру [7, 153].

Безперечно, дії влади були пов’язані з її прагнен-
ням контролювати діяльність органів місцевого само-
врядування та відсторонити земських статистиків від
спілкування з народом. Проте, брати участь в урядових
обстеженнях – всезагальному переписі Російської імпе-
рії 1897 р., сільськогосподарському переписі 1916 р.
та сільськогосподарському і поземельному переписі
1917 р. – земським статистикам заборонено не було.

Попри твердження окремих дослідників про
участь земських статистиків у Всеросійському пере-
писі 1897 р. [8, 103; 9, 146], херсонські статистики не
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були залучені до цього процесу, але були зацікавлені в
отриманні доступу до його матеріалів. Потреба в них
була зумовлена застарілістю відомостей земського ста-
тистичного опису трьох північних повітів губернії
1880-х рр. (Ананьївського, Єлисаветградського та
Олександрійського), відсутністю достовірної інфор-
мації по південних повітах (Одеському, Тираспольсь-
кому та Херсонському), інтенсивними переселенськи-
ми рухами, адміністративними заборонами МВС та
губернатора на проведення самостійних досліджень.
Водночас довготривала розробка результатів урядови-
ми статистиками і зведення даних лише на рівні воло-
стей, повітів та губерній (що обумовлювалося масштаб-
ністю робіт), змусили Херсонську губернську земську
управу клопотати перед урядом про надання їй права
робити виписки з переписних листків або знімати з них
копії за власний рахунок [7, 152,154]. Хоча це клопо-
тання, ймовірно, не було задоволено урядом, земські
статистики здійснили самостійну розробку матеріалів
Перепису після публікації Центральним статистичним
комітетом відповідних даних у 1904 р. [10].

Результати розробки демографічних відомостей
були вміщені у довідникове видання «Херсонская гу-
берния. Свод цифровых данных», перший випуск яко-
го «Население и сельское хозяйство» (1910) містить
статистичні відомості стосовно кількості, соціально-
поселенської структури, природного приросту насе-
лення у 1885–1909 рр., його складу (статевого, про-
фесійного, станово-економічного, вікового, релігійно-
го, національного, фізичного та освітнього) [11, 35–
60]. Попри безперечну цінність зазначеної праці, певні
складнощі для сучасних дослідників становить відсут-
ність у ній характеристик та пояснень земських ста-
тистиків до наведеного цифрового матеріалу, що по-
даний винятково у комбінаційних таблицях.

Порівняльний аналіз демографічної інформації,
вміщеної у підготовленому земством довіднику й уря-
довому виданні, свідчить, що розробка матеріалів пе-
репису здійснювалася земцями, виходячи з власних
інформаційних потреб, кадрових і матеріальних ре-
сурсів, а також логіки своїх демографічних досліджень.
По-перше, на відміну від урядових статистиків, які
наводили абсолютні показники по всіх адміністратив-
них одиницях та відносні – лише по губернії в цілому,
земські статистики цікавилися тільки відносними по-
казниками і з’ясовували їх як для всієї губернії, так і
окремо для кожного повіту, з розподілом по сільських
і міських територіях. По-друге, вивчення окремих де-
мографічних явищ (етнічного, релігійного, професій-
ного складу населення) здійснювалося земськими
службовцями на основі власної номенклатури, що була
менш детальною, ніж урядова. Нарешті, увагу земсь-
ких статистиків не привернуло вивчення взаємозв’язків
між окремими демографічними характеристиками (на-
приклад, освітнім і статевовіковим, професійним і на-
ціональним складом населення тощо), хоча опубліко-
вані урядом комбінаційні таблиці дозволяли докладно
їх вивчити і виявити певні закономірності.

Завдяки науковій організації, урядовий перепис
практично не викликав у статистиків Херсонського
земства критичних зауважень та сумнівів у достовір-
ності результатів. Це, зокрема, підтверджується поши-
реною після 1897 р. серед земських статистиків прак-
тикою формування відомостей поточної статистики на
основі даних перепису. Так, з’ясування кількості на-
селення відбувалося шляхом додавання до відомостей
волосних правлінь і санітарних лікарів кожні п’ять
років (у роки на 0 або 5) середнього показника при-
родного приросту (2,2%), визначеного урядовим пе-

реписом [12, 29]. Крім того, херсонські статистики
визнавали доцільність використання номенклатур пе-
репису 1897 р., під час розробки програм власних пе-
реписів. Наприклад, підготовлений А.Бориневичем
проект перепису міського населення, проведення яко-
го планувалося земством у 1918 р., передбачав вико-
ристання номенклатури перепису 1897 р. стосовно ві-
кового розподілу мешканців [13, 2].

Певні сумніви земських статистиків у точності
перепису 1897 р. стосувалися лише результатів вив-
чення етнорелігійного складу населення. Це було по-
в’язано з тим, що, попри характерне для російської
демографії ХІХ ст. вживання понять «єврей» та «іудей»
як синонімічних, урядовими статистиками було виок-
ремлено серед іудеїв категорію неєврейського населен-
ня, що сповідувало іудаїзм. З’ясування частки останніх,
що дорівнювала 0,65% [11, 43], було основою для поя-
ви сумнівів, оскільки виявлена більша кількість іудеїв,
ніж євреїв, не співпадала із поширеною у суспільстві
думкою, що «єврей, який прийняв іншу релігію, вже
не єврей, але іудей не може бути не єврей, принаймні,
у нас в Росії» [14, 15].

На підтвердження сумнівів у достовірності резуль-
татів перепису 1897 р., земським статистиком Ф. Ва-
силевським наводився факт, що серед неєврейського
населення, яке сповідувало іудаїзм, налічувалося 17154
особи, які за критерієм «рідна мова» віднесли себе до
росіян та 167 – до українців. Статистик сумнівався у
можливості того, щоб досить значна група іудеїв забу-
ла рідний іврит, на користь такої складної мови, як
російська, та вважав неможливою ймовірність пере-
ходу значної кількості росіян та українців в іудейську
релігію, тоді як у Російській імперії діяв закон, що
передбачав покарання за ухилення від православ’я [14,
15]. Загалом же, урядовий перепис 1897 р. користу-
вався довірою статистиків Херсонського земства.

Своєрідним фіналом статистичних робіт Хер-
сонського земства стала участь в організованих Мініс-
терством землеробства сільськогосподарському пере-
писі 1916 р. та сільськогосподарському і поземельно-
му переписі 1917 р. [15, 137; 16, 82]. Проведення пе-
репису 1916 р. було зумовлене необхідністю обліку про-
довольчих і сировинних ресурсів, у зв’язку з Першою
світовою війною. У межах загальноросійського сільсько-
господарського перепису Херсонське губернське земство
провело, поряд з вивченням посівів та худоби, дослід-
ження населення регіону. Реєстраційні та підсумкові
бланки містили рубрики щодо кількості населення (ок-
ремо виділялася робоча група), розміру родин і роз-
поділу господарств за кількістю мобілізованих до армії
членів. З’ясована за допомогою перепису кількість
місцевого населення, в подальшому стала основою для
деяких заходів земства, зокрема 1918 р. – для визна-
чення обсягів допомоги мешканцям тих регіонів гу-
бернії, що зазнали збитків через неврожай [13, 3зв.].

Крах Російської імперії та боротьба за владу в Ук-
раїні завадили херсонським земцям здійснити повноці-
нну розробку даних перепису, але попередні результати
були висвітлені у низці праць земства [17–18] та уря-
ду [19]. Також інформацію стосовно кількості насе-
лення (без врахування військових), його поселенської
структури та статевого складу, подану повітовими земсь-
кими управами за матеріалами перепису 1916 р., містять
архівні матеріали [20, 22; 21, 40–41,46,51; 22, 2].

Необхідність перепису 1917 р. була зумовлена змі-
ною політичної ситуації у країні, різким загостренням
протиріч на селі і пов’язаним із цим завданням онов-
лення інформації 1916 р. для потреб продовольчої кам-
панії, а також необхідністю збору відомостей для підго-
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товки аграрної реформи. Проведення перепису пла-
нувалося за розширеною програмою влітку-восени
1917 р. Однак, через складні соціально-політичні умо-
ви, у деяких місцевостях перепис не було проведено:
для прикладу, нарадою земських статистиків було ух-
валено рішення про неможливість проведення пере-
пису, через «повний розлад життя Одеси», зумовлений
«виступом більшовиків» [13, 1]. Зведення матеріалів
перепису 1917 р. взагалі не було завершено [23, 187],
хоча для виконання цієї роботи губернське зібрання
навіть ухвалило 1918 р. додатково відкрити два підроз-
діли Статистичного відділення [24, 11]. Очевидно, че-
рез політичні події ці наміри не були реалізовані. Роз-
робка і публікація матеріалів всеросійського перепи-
су 1917 р. була здійснена радянськими закладами ста-
тистики лише у 1923 р. [25].

Таким чином, одним з напрямів демографічних
досліджень земсько-статистичної служби Херсонської
губ. в останні десятиріччя її існування була участь у
підготовці, проведенні та обробці результатів Всеро-
сійських переписів 1897, 1916 і 1917 рр. Ця діяльність
здійснювалася херсонськими земськими статистика-
ми на основі власних ресурсів та інформаційних по-
треб, передусім, у з’ясуванні стану господарства в гу-
бернії та економічного потенціалу населення. Проте,
повноцінній розробці результатів переписів завадили
революційні події 1917 р. та суспільно-економічна
криза в колишній імперії.
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early XX c. In the article was described the Kherson zemstvo statisti-
cians participation in the Russian Empire government censuses in the
1897th, 1916th, 1917th. The preparation, implementation and proces-
sing of the results were carried out by Kherson zemstvo statisticians
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ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎ-ÏÀÒÐ²ÎÒÈ×Í² ÇÀÕÎÄÈ
ÐÀÄßÍÑÜÊÎ¯ ÂËÀÄÈ ÙÎÄÎ ÀÊÒÈÂ²ÇÀÖ²¯

ÎÁÎÐÎÍÍÈÕ ² ÍÀÑÒÓÏÀËÜÍÈÕ Ä²É
(ñåðåäèíà 1941 – ñåðåäèíà 1944 ðð.)

У статті аналізуються національні та інтернаціональні засади
міжетнічних відносин, розкриваються ідеологічні пріоритети,
спрямовані на поглиблення інтеграції етнічних спільнот, пропа-
ганду радянського, російського і національного патріотизмів,
дружби народів СРСР як мобілізуючих чинників населення на бо-
ротьбу з ворогом.
Ключові слова: Друга світова війна, радянська влада, сталінський
режим, національна політика, етнічні спільноти, пропаганда.

Криза лояльності населення західних республік на
початковому етапі Другої світової війни змусила ста-
лінський режим посилити національно-патріотичне
виховання для «всебічного обґрунтування і розтлума-
чення визвольного, справедливого характеру війни,
благородних цілей захисту батьківщини». Окупація
ворогом західних територій СРСР спричинила поси-
лення російського патріотизму, реабілітацію та міфо-
логізацію у пропаганді героїчних сторінок історії до-
мінуючого народу в країні. Російський націоналізм
витіснив на певний час інтернаціоналізм. У другій
половини 1941 р. Й. Сталін зробив у національній полі-
тиці акцент на національно-патріотичному характері
війни та закликав червоноармійців наслідувати вели-
ких предків – А. Нєвского, Д. Донского, К. Мініна,
Д. Пожарського, О. Суворова, М. Кутузова, а незмінний
лозунг – «Пролетарі всіх країн, єднайтеся!» – відійшов
на задній план [1].

Зміни у національній політиці радянської влади
були негативно оцінені тими колами комуністів, для
яких був неприйнятним відхід від «ідеалів» марксиз-
му-ленінізму. Вони «чекали, що звірячому націоналіз-
му німецько-фашистських загарбників буде протистав-
лено розгорнутий прапор революційного пролетарсь-


